
шифр 

 

Многопрофильная  

инженерная олимпиада «Звезда» 

по истории 
 

6 класс                           Заключительный этап                      2023-2024 
Вариант 1 

Задания, ответы и критерии оценивания 
Итого – 100 баллов 

Задание 1 (2 балла) 

Дата основания Древнерусского государства:  

А) 882 г.; 

Б) 889 г.;  

В) 998 г.;  

Г) 863 г. 

Ответ: А 

 

Задание 2 (2 балла)  
Первобытные дохристианские религиозные верования, взгляды и обряды — это: 

А) магия;  

Б) язычество;  

В) культ;  

Г) мифология.  

Ответ: Б 

 

Задание 3 (2 балла)  
Отметьте имя киевского князя, на печати которого впервые появился княжеский знак 

Рюриковичей — трезубец: 

А) Игорь Старый;  

Б) Владимир II; 

В) Владимир I;  

Г) Ярослав Мудрый.  

Ответ: В 

 

Задание 4 (8 баллов, по 2 балла за каждый правильный ответ) 
Установите соответствие между событиями и датами: 

1) гибель князя Святослава  а) 980 г. 

2) языческая реформа Владимира I  б) 907 г. 

3) поход Олега на Константинополь  в) 862 г. 

4) призвание варягов ильменскими словенами  г) 972 г.  

Ответ: 1- Г, 2 – А, 3 - Б, 4 – В  

 

Задание 5 (6 баллов, по 3 балла за каждый правильный ответ) 

Определите кто, согласно летописи, сказал эту фразу?  

1. «Идите домой с данью, а я вернусь и похожу еще».  

2. «Своего князя мне уже не воскресить. Но я хочу почтить вас завтра перед своими людьми».  

Ответ: Игорь Рюрикович, Ольга 

 

Задание 6 (12 баллов, по 3 балла за каждый правильный ответ) 
Определите, по какому принципу объединены слова, и укажите этот принцип: 

А) Чернь, скань, эмаль  

Б) Кириллица, глаголица  

В) Фреска, мозаика 

Г) Летописи, сказания 

Ответ: А - Виды ювелирной техники, Б - Виды письменности в Древней Руси, В - Виды 

древнерусского изобразительного искусства, Г - Виды древнерусской литературы. 

 

 



Задание 7 (10 баллов) 

Что из перечисленного стало одной из причин образования государства у восточных славян в IX 

веке? Объясните свой выбор. 

А) Крещение Руси; 

Б) Появление имущественного и социального неравенства среди восточных славян; 

В) Набеги византийцев; 

Г) Борьба с Ливонским орденом. 

Ответ: Б) Появление имущественного и социального неравенства среди восточных славян. 

Возникновение имущественного и социального неравенства среди восточных славян                         

привело к образованию княжеской верхушки и родоплеменной знати, которая концентрировала в 

своих руках власть и основные ресурсы. У них возникла необходимость создания аппарата 

принуждения и контроля над обществом для защиты своего положения. В результате у восточных 

славян формируется государство, этапом которого стало приглашение на княжение Рюрика и его 

братьев. 

 

Задание 8 (10 баллов) 

Этот выдающийся русский князь, причисленный православной церковью к лику святых, умер в 

возрасте 43 лет. До полного освобождения Руси от ордынского владычества оставалось еще 217 

лет. О каком князе идет речь, и когда он родился? 

Ответ: 1480 — (217 + 43) = 1220, где 1480 — освобождение Руси от ордынского владычества; 

1220 — родился Александр Невский. 

 

Задание 9 (12 баллов, по 3 балла за каждый правильный ответ) 

Расшифруйте старинные единицы длины: 

Жанесь, дяпь, тьокол, теврса 

Ответ: сажень, пядь, локоть, верста. 

 

Задание 10 (36 баллов) 

«Главной отраслью хозяйства была торговля. Господин _____, как называли его на Руси, был 

ключевым звеном в знаменитом торговом пути «из варяг в греки» и связывал Северную и отчасти 

Западную Европу с Византией, Закавказьем, Ближним Востоком. Вывозили купцы пушнину, воск, 

мед, кожу, гончарные и кузнечные изделия, оружие, золотые и серебряные украшения. Завозили 

хлеб, а также заморские ткани и вина, предметы роскоши. Для доставки товаров купцы строили 

или заказывали не только речные, но и морские суда, которые плавали по Балтике в Швецию, 

Польшу, Германские земли.» Определите о каком политическом центре Руси удельного периода 

идет речь, и назовите особенности его государственного строя. 

Ответ: Речь идет о Новгородской земле, Новгород в период раздробленности сменил 

монархическую форму правления на форму вечевой республики. Права князя – как главы 

государства – перешли к выборным должностным лицам, избиравшимся на городском вече из 

числа бояр или богатых горожан. Весь город делился рекой Волховом на две части (стороны) – 

Софийскую (где располагался кремль) и Торговую. Стороны, в свою очередь, делились на концы 

(районы), а те – на улицы. На каждой улице и в каждом конце собирались свои веча, избирались 

старосты. Общегородским органом власти было вече новгородское. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



шифр 

 

Многопрофильная  

инженерная олимпиада «Звезда» 

по истории 
 

6 класс                           Заключительный этап                      2023-2024 
Вариант 2 

Задания, ответы и критерии оценивания 
Итого – 100 баллов 

 
Задание 1 (2 балла) 

Куда в 862 г. варяги были призваны на княжение: 

А) в Москву 

Б) в Новгород 

В) в Киев 

Г) в Псков 

Ответ: Б 

 

Задание 2 (2 балла) 

Укажите центры образования Древнерусского государства: 

А)Владимир и Москва 

Б)Москва и Киев 

В)Новгород и Киев 

Г)Москва и Новгород 

Ответ: В 

 

Задание 3 (2 балла) 

В каком веке в Киеве княжил Владимир Мономах? 

А)  IХ в. 

Б)  Х в. 

В)  XII в. 

Г)  XIII в. 

Ответ: В 

 

Задание 4 (2 балла) 

Какое из восточнославянских племен размещалось в верховьях Днепра 

А) поляне 

Б) северяне 

В) кривичи 

Г) дреговичи 

Ответ: В 

 

Задание 5 (2 балла) 

Вира на Руси – это … 

А) зависимое сословие 

Б) община 

В) штраф 

Г) деньги 

Ответ: В 

 

Задание 6 (2 балла) 

Фактором, повлиявшим на развитие живописи на Руси в X-XI вв. было, прежде всего, 

А) влияние искусства соседей-кочевников 

Б) принятие христианства 

В) установление более тесных связей с арабским Востоком 

Г) знакомство с искусством Скандинавии 

Ответ: Б 

 



Задание 7 (10 баллов) 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. Найдите фактические ошибки и 

исправьте их. 

«Князь Игорь был убит вятичами в ходе полюдья. Его супруга княгиня Ольга расправилась с 

мятежниками и сожгла город Искоростень. После этого, она провела налогово-административную 

реформу и установила уроки и бортничество. Согласно летописям, Ольга посетила Византию, где 

приняла крещение». 

Ответ: 1. Князь Игорь был убит вятичами в ходе полюдья – древлянами; 2. установила уроки и 

бортничество – погосты. 

 

Задание 8 (20 баллов) 

Спустя два года после принятия Русью христианства в Киеве заложили так называемую 

Десятинную церковь, посвященную Успению Богородицы. Когда она была заложена, в правлении, 

какого князя? Откуда пошло название Десятинная церковь? 

Ответ: 988 + 2 = 990, где 988 — принятие Русью христианства; 990 — начало строительства 

Десятинной церкви. Церковь построена в правлении князя Владимира I (980 — 1015). 

Название пошло из-за того, что князь Владимир на содержание церкви отдавал десятую часть 

княжеских доходов. 

 

Задание 9 (12 баллов, по 3 балла за каждый правильный ответ) 

Расшифруйте старинные единицы длины: 

Жанесь, дяпь, тьокол, теврса 

Ответ: сажень, пядь, локоть, верста 

 

Задание 10 (46 баллов) 

Когда в 1132 году умер сын Владимира Мономаха Мстислав, наступило время, которое летописец 

охарактеризовал горькими словами: «раздрася вся Русская земля». Напишите не менее трех 

причин и трех последствий раздробленности. 

Ответ: Причины:1) Упадок Киевского княжества (утрата центрального положения, разорение из-

за набегов кочевников перемещение мировых торговых путей вдаль от Киева). Был связан с 

потерей значения торгового пути "из варяг в греки". Древняя Русь теряет роль участника и 

посредника в торговых отношениях между византийским, западноевропейским и восточным 

миром. 2) Рост боярской вотчины. 3) Господство натурального хозяйства. 4) Отсутствие четкого 

порядка престолонаследия. Княжеские усобицы. 5) Ослабление внешнеполитической 

(половецкой) опасности. 

Последствия: 1) Наряду с Киевом появились новые центры ремесла и торговли. 2) Развитие 

городов. 3) Развитие культуры (летописания, зодчества и др.) в новых удельных центрах. 4) 

Освоение новые пахотных земель и лесных угодий. 5) Снижение обороноспособности русских 

земель.  
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